
2014年9月甘肃省河西三校普通高中高三第一次联考

历史试题参考答案及评分标准
选择题：

1—5 BACDB   6—10ADACD   11—15DCCBA   16—20BCCDC   21—25BBBBA

非选择题：

26.（1）制约：皇权受到大臣和法律的制约。（2分）特点：皇权之下的民主制。唐代在君主专制政体下形成了集体决策的局面，君臣关系、中央各部门之间的关系都配合得比较协调。但从本质上看，唐朝仍然是君主专制的统治。（4分）

（2）唐太宗认为设置宰相有利于提高中央的行政效[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




率，可避免因君主决策失误而亡国。明太祖认为设置丞相是政治动乱的根源，应集中权力于皇帝一人。（6分）

（3作用不一致：唐朝处于中国封建社会鼎盛时期，三省六部制完善了中央集权制，有利于国家统一，社会稳定，促进了经济文化的繁荣；而明朝以来中国封建制度日益衰落，专制主义的强化阻碍了资本主义萌芽的发展，不利于社会进步。（6分）
27．(1)原因：对英法民主政治文化兼收并蓄(1分)理念：三权分立；民主共和。(2分)

    (2)主要政治影响：北方政治势力得到增强；大大加强了工业资产阶级在议会中的作用；进一步完善了君主立宪制。(3分)

(3)附：评分表

	水平与评分
	论述的视角
	史实的举例
	总体表现

	水平1  
(8-10分)
	政治变革离不开对思想现代化成果的吸收(1分)
	如：美国吸收法国启蒙运动的重要理念；美国传承英国的自由主义传统。(1分)
	充分、有效地提取材料信息和调动所学知识，立论角度多重，层次分明，观点与史实相统一，行文流畅，论述结构严谨。（2分）

	
	政治变革往往受经济现代化的推动(1分)
	工业革命的发展推动1832年英国议会改革。(1分)
	

	
	政治变革可以推动现代化的进程（1分）
	英国议会改革推动君主立宪制完善；德意志君主立宪制的确立促进德国资本主义发展。(1分)
	

	
	政治变革的领导力量会影响到现代化的持续发展（1分）
	如：旧势力掌握现代化领导权导致德国发动两次世界大战。（1分）
	

	说明
	其他言之有理的，可酌情判分。
	

	水平2

（6-7分）
	能从水平1中的任意3个角度论述，能有效提取材料信息和调动所学知识，观点、史实较一致，层次较分明，论述结构较严谨。

	水平3

（3-5分）
	能从水平1 中的任意1-2个角度论述，观点、史实相对一致，层次不分明，论述结构不严谨。

	水平4

（0-2分）
	没有科学的论述视角，仅列举个别史实


28．（1）现象：图1代表欧洲走向联合；图2代表日本崛起；图3代表第三世界兴起。（2分）
影响：冲击了两极格局，多极化趋势出现。（2分）
（2）主张：建立由美国主导的单极世界。目的：为美国独霸世界提供理论支持。（4分）

（3）观点：世界呈多极化趋势；世界多极化格局的形成是一个长期发展的曲折过程。（4分）
理由：世界各种力量正在进行新的分化组合；多样化趋势遭遇美国“一级”图谋的挑战。（4分）
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